
令和５年11月教育委員会定例会会議議事録 

 

 

 

 １ 招集年月日    令和５年11月９日（木）午前10時00分 開会 

 

 

 ２ 招 集 場 所    喜多方市役所本庁舎４階 第３委員会室 

 

 

 ３ 出 席 者    教育長                 佐 川 正 人 

            教育長職務代理者            遠 藤 一 幸 

            二番委員                髙 橋 明 子 

            三番委員                長 田 聡 子 

            四番委員                山 口 謙太郎 

 

 

４ 出 席 職 員    教育部長                遠 藤 紀 雄 

教育総務課長              佐 野 仁 美 

            学校教育課長              佐 藤   潤 

            生涯学習課長              佐 藤   洋 

            文化課長                伊 藤 博 之 

            中央公民館長              田 中   勲 

            学校教育課主幹             外 島 誠 司 

            文化課主幹               片 岡   洋 

教育総務課長補佐            塚 原 和 憲 

            学校教育課長補佐            高 橋 亮 慈 

生涯学習課長補佐            齋 藤 謙市朗 

生涯学習課長補佐兼複合施設建設準備室長 五十嵐   孝 

生涯学習課複合施設建設準備室副主任技査 長 澤 寿 洋 

文化課長補佐              大 島 初 枝 

中央公民館長補佐            中 村 美恵子 

 

 

 ５ 閉   会    午前11時57分 

  



  



 

１ 開会 

 

教育長 これより令和５年11月の教育委員会定例会を始めます。 

 

２ 会期の決定 

 

教育長 続きまして、会期の決定でありますが、会期につきましては本日

１日としたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 

各委員 異議なし 

教育長 異議なしということでございますので、会期につきましては本

日１日といたします。 

 

３ 書記の指名 

 

教育長 続いて、書記の指名に移ります。 

書記につきましては、事務局から教育総務課課長補佐を指名し

たいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 

各委員 異議なし 

教育長 異議なしということでございますので、書記につきましては教

育総務課長補佐にお願いいたします。よろしくお願いいたします。 

 

４ 会議録の承認 

 

教育長 次に、会議録の承認に入ります。 

10月定例会の会議録につきまして、ご質問等ありましたらお願

いいたします。よろしいでしょうか。 

各委員 なし 

教育長 それではご質問がないようですので、承認ということでよろし

いでしょうか。 

各委員 異議なし 

教育長 異議なしということですので、会議録は承認されました。 

 

５ 報告事項 

  ⑴ 行事等の報告 

 

教育長 それでは次に、報告事項に移ります前に、本日の案件のうち、議

案第24号令和５年度喜多方市一般会計補正予算（第７号）につきま

しては、12月市議会定例会の議決案件であり、会議を公開すること

により、公正かつ円滑な議事運営に支障が生じる恐れがございま
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す。 

また、協議第４号ひとづくり交流拠点複合施設整備事業（第二期

工事）基本設計（案）につきましては、会議を公開することにより、

公正かつ円滑な議事運営に支障が生じる恐れがあります。 

つきましては、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第17

条第７項のただし書きの規定に基づき、教育長または委員の発議

により、出席者の３分の２以上の多数決で議決した場合は、案件に

ついて公開しないことができるとされております。 

お諮りいたします。議案第24号及び協議第４号について、非公開

で実施することとしてよろしいでしょうか。 

各委員 異議なし 

教育長 異議なしということですので、議案第24号及び協議第４号につ

いては非公開といたします。 

これによりまして、質疑等の順序について、５報告事項の次に、

６審議事項のうち議案第23号の審議を行い、その次に７協議事項

のうち協議第３号を行います。 

では、報告事項に入りますが、説明の前に加筆修正等ございまし

たらお願いいたします。 

教育総務課長 加筆修正ございませんので、よろしくお願いいたします。 

教育長 では、⑴行事等の報告について説明をお願いいたします。 

教育総務課長 前回10月の定例会開催日の10月19日から昨日までの行事等につ

きましては記載のとおり５件ございました。 

日時、行事名、開催場所、出席者は記載のとおりですので、内容

の詳細説明は省略させていただきます。以上になります。 

教育長 説明が終わりました。ご質問等ございましたらお願いいたしま

す。よろしいでしょうか。 

各委員 なし 

教育長 ご質問がないようですので、この件についてはこの程度といた

します。 

 

  ⑵ 教育長の報告 

    報告第27号 後援の承認について 

 

教育長 次に、⑵教育長の報告について。 

まず、報告第27号後援の承認について、ご説明をお願いいたしま

す。 

教育総務課長 ２ページをお開きいただきたいと思います。 

後援の承認についてでありますが、後援を８件承認いたしまし

たので、喜多方市教育委員会の権限に属する事務の委任等に関す

る規則第２条第３項の規定により報告するものでございます。 
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なお、本定例会の議案調整までに間に合ったものをご報告する

ものであり、使用名義はいずれも喜多方市教育委員会であります。 

内容等につきましては、所管課から説明をいたします。 

学校教育課長 それでは、３ページをお開きください。 

学校教育課の後援１件についてご報告申し上げます。 

令和５年10月18日、雷神山花の森植栽地において、令和５年度雷

神山育樹祭「秋の森づくり会」が開催されました。 

学校教務課は以上であります。 

生涯学習課長 次に、生涯学習課所管の後援５件についてご説明申し上げます。 

まず、ナンバー２の後援でございます。事業名につきまして

は、ロボット製作体験会、開催日につきましては、11月から令和

６年の１月の日程で月２回程度行われ、会場につきましては、ヒ

ューマンアカデミー会津城南教室で行われます。この事業につき

ましては、児童向けのロボット教室を開催いたしまして、ロボッ

ト製作の体験や、プログラミングの教育を実施するものでござい

ます。以下記載の内容のとおりでございます。 

次にナンバー３の後援でございます。事業名につきましては第

26回喜多方市長杯蔵のまちフットサルフェスティバルで、開催日

につきましては、４年生大会が12月２日、３日、中学生大会が令

和６年１月20日、21日、６年生大会が令和６年２月11日、12日の

日程で、会場は押切川公園体育館で行われます。以下記載の内容

のとおりでございます。 

次にナンバー４の後援でございます。事業名につきましては、

悠久の稜線 飯豊連峰 物江章写真展、開催日につきましては12

月７日から10日までの４日間で、会場につきましては、郡山市民

ふれあいプラザビッグアイ６階で行われます。この事業でござい

ますが、飯豊連峰の写真展を通じまして、自然や歴史文化などを

広く発信するものでございます。以下記載のとおりでございま

す。 

次にナンバー５の講演でございます。事業名は、ピティナ・ピ

アノステップ 喜多方地区で、開催日につきましては、令和６年

３月３日、会場は喜多方プラザとなります。この事業でございま

すが、通常のピアノコンクールとは違い、参加者が技術を競い合

うものではなく、ピアノを習い始めた子供からプロを目指してい

る方がピアノのステップアップを図るためのもので、参加者の演

奏等をアドバイザーの先生が評価し、アドバイスをする事業とな

ります。以下記載のとおりでございます。 

次にナンバー６の講演でございます。事業名は会津フィルハー

モニックウィンズスプリングコンサート2024で、開催日につきま

しては、令和６年３月24日、会場は喜多方プラザとなります。こ
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の事業でございますが、会津地区の音楽愛好家による演奏会のほ

か、喜多方市内の中学校吹奏楽部と共演し、文化活動の活性化を

図る事業となります。以下記載のとおりでございます。生涯学習

課所管分については以上でございます。 

文化課長 続きまして文化課分ご説明申し上げます。 

４ページをお願いいたします。ナンバー７、事業名が第180回例

会「グリムのかばん」人形芝居燕屋公演、申請者はＮＰＯ法人喜多

方子ども劇場、開催日、会場は記載のとおりでございます。 

続きましてナンバー８、事業名が淑徳大学地域創生学部開設記

念イベント。地域創生戦略フォーラムin福島、申請者は淑徳大学地

域創生学部学部長でありまして、開催日、会場等は記載のとおりで

ございます。なおこの事業でございますが、淑徳大学地域創生学部

は令和５年４月に開設をいたしまして、この学部におきましては、

地域資源の活用による地域文化の振興、または地域産業の発展を

担う人材の資質や能力を育成するというようなことを目的に、教

育研究を進めているというところでございます。今回この学部の

開設記念イベントといたしまして、郡山市を会場にフォーラムの

テーマとしましては、文化財をめぐる継承と発信の最前線と題し

て開催する中で、本市の文化課の職員も登壇をいたしまして、本市

で作成をいたしました文化財保存活用地域計画の作成の経過、ま

たはその作成にあたって留意した点などについて説明をするとい

うようなことになっているものでございます。説明は以上でござ

います。 

教育長 それでは、この件に関してご質問等ございましたらお願いいた

します。 

髙橋委員 全体的なことで質問なのですが、今説明していただいた中でチ

ケット代が有料のものとそうでないものがあるかなと思いまし

た。もし可能でしたら例えばこれについては参加費はいくらとい

うのがわかれば今後記載していただければと思います。 

文化課長 まずナンバー７の子ども劇場のお芝居ですが、こちらは会員の

方は無料のようでございますが、会員以外の方が観覧する場合、子

供が900円、大人1,300円、親子ペアですと2,100円、３歳以下は無

料ということになってございます。ナンバー８のフォーラム、こち

らにつきましては、参加費無料でございます。以上でございます。 

教育総務課長 ただいまご質問ございました参加費もこの議案に記載するとい

う点でございます。必要かどうかも含めまして、口頭で参考という

ことで申し上げるなど検討させていただきたいと思います。 

教育長 他にございますでしょうか。 

各委員 なし 

教育長 なければ、この件についてはこの程度といたします。 
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６ 審議事項 

  議案第23号 喜多方市教育委員会の権限に属する事務の管理及び執行状況の点検評

価について 

 

教育長 それでは次に、審議事項のうち議案第23号喜多方市教育委員会

の権限に属する事務の管理及び執行状況の点検評価について審議

を行います。説明の前に、加筆修正ございましたらお願いいたしま

す。 

教育総務課長 １点修正お願いしたいと思います。議案第23号別紙をご用意い

ただきたいと思います。こちらの32ページをお開きいただきたい

と思います。一番上の行になります。「４教育振興基本計画審議会

からの総括的な意見」とありますが、「総括的な」という部分を削

除お願いしたいと思います。修正点以上になります。 

教育長 では、議案第23号喜多方市教育委員会の権限に属する事務の管

理及び執行状況の点検評価について説明をお願いいたします。 

教育総務課長 では、次第議案の方にお戻りいただきたいと思います。５ページ

お開きください。議案第23号喜多方市教育委員会の権限に属する

事務の管理及び執行状況の点検評価についてでありますが、地方

教育行政の組織及び運営に関する法律第26条第１項の規定に基づ

き、令和４年度における喜多方市教育委員会の権限に属する事務

の管理及び執行状況の点検評価について、過般、喜多方市教育振興

基本計画審議会の意見をいただきましたので、その意見を付して

報告書を作成するものであります。 

議案第23号の別紙についてご用意いただきたいと思います。こ

の点検評価につきましては、去る８月18日に開催しました教育委

員会定例会におきまして、教育委員会としての点検評価を行って

いただきまして、この別紙でいいますと、１ページから31ページま

での部分については、すでに委員の皆様にご審議をいただきまし

て決定した部分となりますので、説明につきましては省略させて

いただきます。 

教育振興基本計画審議会の開催状況でございますが、去る９月

26日、29日、10月20日の３日間にわたりましてご審議をいただき、

10月26日には審議会長より答申をいただいたところであります。 

審議会からいただいた意見について説明させていただきますの

で、別紙の32ページをお開きいただきたいと思います。教育振興基

本計画審議会からの意見ということで、⑴としまして全体に係る

総括的な意見でございます。 

重点事業の選択について、新規事業や予算を拡充した事業を対

象とするなど、基準を明らかにするよう検討が必要である。また、
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毎年度重点事業実施計画書を作成する際にＰＤＣＡサイクルを意

識した重点事業の構築が必要である。コロナ禍において数値目標

の達成は難しかったが、数値で示せない目標については達成でき

た部分もあり評価できる。数値目標だけにとらわれず、結果として

望ましい教育が実現できたかということを掘り下げ、点検・評価を

行うことが重要である。 

次に⑵といたしまして、各基本目標の重点事業及び指標の実績

値に対します意見でございます。 

まず、基本目標Ⅰについてでございます。重点事業に対する意見

として主な意見を申し上げます。○の一番上になります。全国学

力・学習状況調査や総合学力調査による学びの支援については、弱

点がどこにあるのかということを捉えて改善に役立てることが重

要である。全国学力・学習状況調査の結果の公表においては、求め

ている学力について説明も工夫するとよい。また、公表の方法につ

いて、就学時健診など多くの人が集まる機会を捉えて実施するこ

とを検討していただきたい。また、この事業の取組内容として、教

育委員会が学校訪問を行い、授業改善について指導助言を行って

いることを記載するとよい。 

一つ飛びまして三つ目の○になります。小学校農業科の推進に

ついては、農業科支援員がどのような活動をしているのかについ

て、他の学校の情報が得られるような情報交換の場や情報共有の

取組を充実させていただきたい。また、農業科の収穫物については

６次化の取組や販売することを検討し、進めていただきたい。 

このページの一番下の○になります。小中学校施設改修・改築事

業について、ＰＴＡ等からの要望が反映されるよう検討し、対応し

ていただきたい。また、学校プールについて、学校間の共有使用が

求められているとすれば検討していただきたい。 

次ページ33ページをお開きいただきたいと思います。一番上の

○になります。学校運営協議会事業の実施について、コミュニテ

ィ・スクールを通して地域の方や関係機関の方との繋がりが形成

されている。今後も、取組を推進していただきたい。コミュニテ

ィ・スクール研修会の開催時期について、年度初めの実施を検討し

ていただきたい。また、コミュニティ・スクールの熟議を基にした

学校経営について、ＰＤＣＡサイクルのＰからＤＣＡにどのよう

に繋げるかというところをさらに検討していただきたい。 

イとしまして指標の実績値に対する意見であります。全国学力・

学習状況調査について、算数・数学が非常に弱いと感じる。結果を

分析し、引き続き努力していただきたい。人の役に立つ人間になり

たいと思うと回答した割合について、小学校が目標を達成してい

る。農業科などを通し、計画性や忍耐力、心が育ち、人の役に立ち
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たいという気持ちが育っている成果であると感じる。ＩＣＴ関係

の２指標について、Wi-Fi環境が十分でなく、最終年度の目標達成

は難しいと感じる。このような課題を一つでも解決できるよう取

り組んでいただきたい。評価や今後の方針について、抽象的な記載

となっている部分が多いので、具体的に記載し、学校にもしっかり

伝えていくことが必要である。 

次に基本目標Ⅱに対する意見でございます。まず重点事業に対

する意見です。○の二つ目ご覧いただきたいと思います。スポーツ

交流都市宣言事業やオンラインを活用したイベントの実施につい

ては、スポーツが得意ではない人も参加できるような大会やイベ

ントがあるとスポーツに親しめる機会や多くの人との交流が増え

るので、そのような企画を期待したい。また、程よく気軽に取り組

めるようなスポーツやイベントで世代間の交流もできればよい。 

次の○になります。地域学校協働活動事業については、本市では

小中学校適正規模適正配置や部活動の地域移行が進む中で、子供

たちが相互に交流する場が必要であると感じる。また、部活動の地

域移行については、月１回程度からでも始めていくような環境づ

くりが必要である。 

イとしまして、指標の実績値に対する意見です。コロナ禍におい

て数値目標の達成が難しい状況であったことが伺える。 

34ページご覧ください。基本目標Ⅲの重点事業に対する意見で

す。○の二つ目をご覧ください。文化芸術推進事業については、会

津型を活用したイベントをウォーキングイベントなど他のイベン

トと組み合わせたり、連携した取組により活用が広がると考えら

れる。より一層の工夫を期待したい。 

イとしまして指標の実績値に対する意見です。コロナ禍におい

て数値目標の達成が難しい状況であったことが伺える。喜多方市

美術館の展示において、広く市民が気軽に行けるような企画展の

開催を期待したい。文化財の指定件数が目標値を上回っており成

果であるが、指定された後の管理等も考えていただきたい。 

以上が審議会からいただいた意見になります。 

では、議案の次第５ページにお戻りください。この報告書につき

ましては、本日ご議決をいただきましたら今後速やかに市議会へ

の提出と市のホームページで公表するというようなスケジュール

になります。議案第23号の説明は以上になります。 

教育長 それでは、この件に関しご質問等ございましたらお願いいたし

ます。 

長田委員 ８月にすでに議案に上がっていたところで恐縮なのですけど

も、別紙の４ページの体系図なのですが、基本目標Ⅲのところに

「歴史文化芸術への関心を高め豊かな感性と郷土愛」の後に「を育
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む」と本来ついていたと思うのですが、また、13ページの下から２

番目の枠の課題と今後の改善点というところの２行目なのですが

「参加者から有意義な研修会であったという反省が多かった」と

ありますが、よかったというご意見なので「反省」という文言よ

り、「意見」とか「感想」として書いていただいた方が、率直に意

図が伝わるのじゃないかなというふうに思いました。 

また、10ページの下から4行目なのですが、「体力・運動能力調

査おける」とあるのですが、「調査」の後の「に」が抜けていると

思いますのでお願いいたします。 

教育総務課長 ４ページと10ページに関しましては修正させていただきたいと

思います。13ページの「反省」という言葉の使い方ですが、セルフ

評価、自己評価のところでしたので、文言といいますか、意味を変

えない範囲で検討したいとは思います。 

教育長職務代理者 戻ってしまうのですが、次第の１ページの行事等の報告で10月

25日の耶麻支会秋季研修会と10月27日の会津三支会連絡会定例会

が記載されていなくて、別紙の点検・評価報告書の９ページには記

載されているのでお伺いしたいと思いました。 

教育総務課長 大変申し訳ありません。次第の１ページの行事等の報告ですが、

10月25日の耶麻支会秋季研修会と10月27日の会津三支会連絡会定

例会の出席を記載したものを後ほど差替えさせていただくことで

ご了承いただきたいと思います。 

教育長 他にございますでしょうか。 

髙橋委員 質問ではなく要望です。点検・評価報告書を議会に提出した後に

ホームページで公表するというお話でした。先ほどご説明いただ

いた意見をもとに、来年度からはどのように改善していくのかと

いう方向性がありましたら、ホームページなどでこれからこのよ

うに取り組んでいきますというようなものを示していただけると

いいなと思います。 

教育長 意見、要望ということでよろしいでしょうか。 

他にございますでしょうか。 

各委員 なし 

教育長 では、ご質問等がないようですので、この件に関しては可決する

こととしてよろしいでしょうか。 

各委員 異議なし 

教育長 異議なしということですので、この件に関しては可決いたしま

した。 

 

７ 協議事項 

  協議第３号 喜多方市立小中学校適正規模適正配置第１次実施計画（案）について 
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教育長 次に協議事項のうち、協議第３号について行います。説明の前に

加筆修正がございましたらお願いいたします。 

教育総務課長 加筆修正ございませんので、よろしくお願いいたします。 

教育長 では、協議第３号喜多方市立小中学校適正規模適正配置第１次実

施計画（案）について説明をお願いいたします。 

学校教育課長 協議第３号喜多方市立小中学校適正規模適正配置第１次実施計

画（案）についてご説明いたします。お手元の参考資料をご覧くだ

さい。 

去る10月29日、第16回喜多方市立小中学校適正規模適正配置審

議会を開催し、喜多方市立小中学校適正規模適正配置第１次実施

計画（案）についてご審議いただきました。審議の結果、第１次実

施計画案の内容を適当と認めることを決定し、去る11月１日に審

議会会長より教育長へ答申書が手渡されました。この審議会から

の答申を受け、本日の教育委員会の会議において、別紙の第１次実

施計画（案）を協議するものであります。 

別紙の計画案は、10月の教育委員会定例会において、第16回喜多

方市立小中学校適正規模適正配置審議会付議事項としてご協議い

ただきました内容に同じであり変更はございません。 

本日ご確認いただきましたならば、今後、議会への説明を行い、

実施計画を策定する予定であります。以上です。 

教育長 この件に関しご質問等ございますでしょうか。 

各委員 なし 

教育長 ご質問等がないようでないようですので、この件についてはこ

の件程度といたします。 

 

６ 審議事項 

  議案第24号 令和５年度喜多方市一般会計補正予算（第７号）について 

 

教育長 次に、審議事項のうち議案第24号令和５年度喜多方市一般会計

補正予算（第７号）に入りますが、この案件は非公開案件となりま

すので、喜多方市教育委員会会議規則第14号ただし書きの規定に

より、傍聴の方はご退席をお願いいたします。 

 

（非公開） 

 

 

７ 協議事項 

  協議第４号 ひとづくり・交流拠点複合施設整備事業（第二期工事）基本設計（案）

について 

 

- 9 -



 

（非公開） 

 

 

８ その他 

⑴ 教育長及び各委員から 

 

教育長 非公開を解きます。傍聴の方の入室を許可します。 

それでは、次にその他に入ります。 

まず、私からは特にはございません。委員の方から何かございま

すでしょうか。 

各委員 なし 

 

⑵ 事務局から 

 

教育長 それでは、次に事務局からお願いいたします。 

教育総務課長 事務局からは特にございません。 

教育長 なければ、その他についてはこの程度にしたいと思います。 

 

９ 連絡事項 

⑴ 令和５年度教育委員会会議の開催日程（案）等について 

 

教育長 それでは、連絡事項に入ります。事務局から説明をお願いいたし

ます。 

教育総務課長 19ページをお開きいただきたいと思います。 

今年度の教育委員会の会議の開催日程案等についてでございま

す。記載のとおりでございます。なお来月12月については、場所が

カイギュウランドたかさとになります。 

今後の日程になります。11月10日、13日、14日午後２時から議場

におきまして喜多方市子ども議会を開催いたします。11月13日午

前10時から庁議室におきまして総合教育会議が開催されます。11

月27日午後１時10分から県庁におきまして新任教育委員の研修会

が開催されます。山口教育委員のご対応をお願いいたします。12月

19日午後２時から、喜多方プラザにおきまして、喜多方っ子の夢実

現事業が開催されますので、それぞれご出席をお願いしたいと思

います。以上になります。 

教育長 今の件についてご質問等ございますでしょうか。 

長田委員 喜多方っ子の夢実現事業について、大変有意義だと思うのです

けれども、不登校の生徒さんとか、行けないような生徒さんに、何

かこう、オンラインですとか、何か視聴できるような方法っていう
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のはないのかなっていうふうに思っているのですがいかがでしょ

うか。 

学校教育課長 貴重なご意見ありがとうございました。内容について検討した

いと思います。ありがとうございます。 

教育長 他にございますでしょうか。 

各委員 なし 

教育長 以上をもちまして教育委員会定例会を終了いたします。みなさ

んお疲れさまでした。 
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以上 記録の正確なることを認め、ここに署名する。 

 

 

             教育長       佐 川 正 人 

 

 

             教育長職務代理者  遠 藤 一 幸 

 

 

             二番委員      髙 橋 明 子 

 

 

             三番委員      長 田 聡 子 

 

 

             四番委員      山 口 謙太郎 

 

 

             教育総務課長補佐  塚 原 和 憲 

  



 


